

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

ORGANO DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Año LX - Núm. 23.527

Oficinas y talleres: Cirilo Amorós, 26

Viernes 24 de diciembre de 1937

Número suelto: 15 céntimos

Tel. 10.315 -- Apartado 147

## El peligro que han liquidado nuestras tropas en Teruel

La España leal se ha quitado de encima una tremenda pesadilla al liquidar el dominio faccioso sobre Teruel. Y quizá Valencia sea quien a más amplio pulmón pueda respirar después de tan brillante victoria de nuestras tropas. Teruel era el frente de guerra más cercano a nuestra ciudad. Poco más de cien kilómetros nos separaban de las líneas de fuego. Era una espada de Damocles suspendida sobre nuestras cabezas.

La anunciada ofensiva enemiga podía desarrollarse en cualquier momento. Por allí donde se desarrollaba había de preocuparnos hondamente, aun estando seguros de rechazarla. Pero Teruel era un peligro para nuestra victoria que merecía cuidado especial. Se sabía que uno de los planes enemigos era avanzar con dirección a Castellón y cortar por Vinuesa nuestra comunicación con Cataluña. No es preciso hacer resaltar la importancia de tal propósito de aislamiento que, en el caso hipotético de realizarse, hubiera descomulgado a la España leal. Teruel había de ser la base militar enemiga para tal propósito. Toda la comarca de Segorbe y toda la Plana, estaban amenazadas. Por la zona Sur de Teruel habíamos de tener en pie de guerra más de cien mil soldados, que se encontraban en forzada inmovilidad desde el comienzo de la guerra, y que no se podían alejar de allí, aun siendo convenientes en otros sectores.

Pero hay más. Teruel era la espina que podía hundirnos por la espalda en las operaciones del frente del Este y por los campos del Alto Aragón. Teruel era cuña amenazadora clavada en nuestra zona. Los facciosos tenían en él un nudo estratégico que se comunicaba con Calatayud, con la Rioja, con Zaragoza y con sus posiciones del Frente de Guadalajara. Por esto lo han defendido a la desesperada, porque es la llave que, en nuestro poder, pone en peligro las rutas del Norte y de Castilla la Vieja. Y en el suyo era un tapón para nuestros avances, del más alto valor militar.

Teruel era la plaza más sólidamente fortificada entre cuantas defendía el enemigo. Los facciosos la creyeron inexpugnable, tanto por las defensas naturales de Concué, Puerto Escandón, la Muela y el Mansueño, como por los que ellos habían realizado a base de minas y fosos y de un derroche de cemento armado con vigas de hierro. Otras ciudades en poder del enemigo serían infinitamente menos defendibles. Y el enemigo esto lo sabe bien.

No hemos renunciado jamás a un solo palmo del territorio nacional, pero Teruel tenía acuciantes especiales. Y no obstante, no nos encontramos hasta ahora con la oportunidad interior y exterior de atacarlo en serio en una ofensiva en la que fuéramos avanos de nuestras vidas y estuviera realmente con tal perfección, que ha maravillado hasta a nuestros amigos.

Nuestra conquista de Teruel ha sido poderoso reactivador para la moral de nuestros timoratos y para la mejor valoración de nuestro poder que la que hasta hoy nos discernía el extranjero. Mas esto no pasaría de ser un éxito político. Lo importante es su valor militar, que pone en peligro toda la zona facciosa del Centro, del Este y del Norte. En otro aspecto ha paralizado o diferido la ofensiva facciosa, que se mirará bien antes de lanzarse contra nosotros, pues ya ha podido comprobar nuestro enemigo cuán grandes son la moral, la eficacia y la potencia de nuestro Ejército.

En otros aspectos, los millones de ojos que otean nuestra lucha desde allende las fronteras, nos mirarán reconociéndonos mayores posibilidades de victoria e inclinarán su inclinación hacia nuestra causa. En la Bolsa de la estimación internacional, la victoria se cotiza bien, y el que vence es quien tiene razón. Esto es injusto, pero es así.

Toda alegría está justificada, pero no hemos de perder gas por la válvula del júbilo, sino reconcentrar todas las energías para lo sucesivo.

Teruel es el cimiento de nuestra victoria. Ahora hemos de levantar el edificio.

## Unas declaraciones del ministro de Defensa Nacional

### Las operaciones de Teruel han sido las de más perfecta ejecución

#### EL EXITO DE NUESTRAS ARMAS HABRA SACADO DE SU ERROR A MUCHOS QUE EN EL EXTRANJERO HABIAN EXTENDIDO YA LA PAPELETA DE DEFUNCION A LA REPUBLICA ESPAÑOLA

El ministro de Defensa Nacional ha hecho en Teruel las siguientes declaraciones a un enviado de la prensa Havas:

«La impresión más profunda experimentada por mí a lo largo de esta cruentísima guerra, me la causaron los miles de hombres, mujeres y niños que el miércoles salían de Teruel por la carretera de Sagunto. Aquella ruda humana empujando el corazón, ahogando el júbilo por la victoria. El trágico silencio de la compacta comitiva marchando entre la oscuridad de la noche parecía un desfile fantasmal, con sus rostros angustiosos sollozos febriles y voces de niños que lloraban por sus madres. El espectáculo me sirvió para evocar el inmenso cortejo de dolor que lleva consigo la guerra, y al contemplar con conciencia se sintió tranquila y considerarme ajeno a toda responsabilidad en el desencadenamiento de la tremenda catástrofe que sufre España. Previéndola a tiempo, hice cuanto me fue posible para evitarla, estrellándome en la guerra de quienes no creían en la victoria, y cuando surgió, asumí funciones directivas en defensa de la independencia de mi patria, de las libertades del pueblo español y de su destino. Si yo hubiese sido uno de los provocadores de la guerra, estoy seguro de que cuando para a paladar las miles del mundo final, me anastarían de las responsabilidades de haber ocasionado una catástrofe que en España larga estela de dolor y de ruina. A quienes iniciaron la sublevación en julio de 1936, jamás les eximiré la historia de sus monstruosos crímenes.

«Las operaciones de Teruel han sido las de más perfecta ejecución que jamás he llamado a mi nombre. Yo sé, sin duda, al mejor

estado de nuestro ejército por su mayor disciplina y su más cabal instrucción, que contribuye a aumentar la eficiencia de un soldado de condiciones magníficas. Los primeros días del ataque, días de nieve intensa y viento helado, fue muy terrible. Creo que ninguna tropa del mundo hubiese podido luchar en condiciones semejantes. En el observatorio desde donde yo contemplaba el avance, no podía permanecer más de dos minutos al aire libre, porque la ventisca lo impedía. Allí nos llegó la noticia de que algunos soldados habían muerto de frío.

«El éxito de nuestras armas habrá sacado de su error a muchos que en el extranjero habían extendido ya la papeleta de defunción a la República Española, suponiendo a su ejército incapaz de toda acción provechosa, porque así lo proclamaba la propaganda facciosa, que hace mella en cierto papanatismo, del cual, por lo visto, no están exentas amplias zonas de la política europea. Las operaciones, bien concebidas, dirigidas y ejecutadas, revelan la existencia de una excelente dirección técnica en el ejército de la República, pero evincian con mayor claridad que contamos con soldados maravillosos, cuya fortaleza se centuplica por la fe en el ideal. El Ejército Republicano español está actuando ahora de trono de choque de la democracia europea, la cual, en vez de pagar con desdén sus sacrificios, debe rendirle el más respetuoso homenaje de admiración y reconocimiento, que hasta el presente le viene negando.»

«La ofensiva de nuestro generalísimo va muy bien. Por ahora piensa tomar Teruel, y más adelante, acaso, Sevilla, Toledo o cualquier otra capital.»

«La ofensiva de nuestro generalísimo va muy bien. Por ahora piensa tomar Teruel, y más adelante, acaso, Sevilla, Toledo o cualquier otra capital.»

«La ofensiva de nuestro generalísimo va muy bien. Por ahora piensa tomar Teruel, y más adelante, acaso, Sevilla, Toledo o cualquier otra capital.»

«La ofensiva de nuestro generalísimo va muy bien. Por ahora piensa tomar Teruel, y más adelante, acaso, Sevilla, Toledo o cualquier otra capital.»

«La ofensiva de nuestro generalísimo va muy bien. Por ahora piensa tomar Teruel, y más adelante, acaso, Sevilla, Toledo o cualquier otra capital.»

«La ofensiva de nuestro generalísimo va muy bien. Por ahora piensa tomar Teruel, y más adelante, acaso, Sevilla, Toledo o cualquier otra capital.»

## PROYECCION A LA HISTORIA

### Verdad de la República y mentira de Franco

#### El Gobierno no oculta los sinsabores ni los triunfos. Cuenta con el espíritu de un pueblo que le sigue. Los facciosos necesitan apelar a la mentira externa y al terror interno para mantener una situación que ha de derrumbarse con estrépito sangriento

Nada más expresivo que señalar la diferencia que marcan los partes oficiales de guerra de nuestro Gobierno y los de la Junta facciosa de Salamanca. En los nuestros, exactitud y verdad. En los de ellos, falacia y engaño.

Bien lo sabe el mundo, que ha dado a nuestras noticias oficiales de guerra el crédito merecido y ha cubierto de desdén la política de falsedades seguida por nuestro enemigo. Nuestros partes no ocultan los sinsabores ni los triunfos, porque el Gobierno vive cara al pueblo. No necesitamos mentir, ni entrar en nuestra ética. A pesar de los dolores sufridos, sabemos desde el primer día que hemos de vencer. Los facciosos viven frente, sobre y contra el pueblo. Y han de engañarle para mantener su sangriento desmoronamiento. Véase cómo hemos hablado unos y otros sobre el mismo hecho.

He aquí la prueba más fehaciente de la verdad de la República y de la mentira de Franco:

#### PARTES OFICIALES DE GUERRA DEL GOBIERNO DE ESPAÑA Y DE LA JUNTA REBELDE

##### Día 15

###### DIJERON LOS FASCISTAS:

Día 15. Sector Teruel.—Han sido rechazados dos ataques del enemigo. Este ha dejado el campo sembrado de cadáveres, que a la hora presente continúan recogiendo.

###### DIJO EL GOBIERNO:

En la zona del Ejército de Levante, nuestras tropas realizaron con pleno éxito diversos movimientos ofensivos.

###### DIJO EL GOBIERNO:

En los demás frentes, sin noticias de interés.

##### Día 16

###### DIJERON LOS FASCISTAS:

Día 16.—El enemigo, que en el día de ayer atacó nuestras posiciones en el sector de Teruel, fue rechazado, abandonando gran número de bajas; ha persistido en sus ataques, con ánimo de liberar a las fuerzas comprometidas apresadas por nuestras tropas. El temporal de nieve ha dificultado esta operación, no obstante lo cual, nuestros soldados, con espíritu ejemplar, han conquistado posiciones a vanguardia de nuestras líneas, cerrando el paso a fuerzas ligeras enemigas que desde anoche se habían infiltrado por los espacios libres entre nuestras posiciones.

###### DIJO EL GOBIERNO:

Las operaciones comenzadas por el Ejército de Levante han continuado hoy con resultados francamente satisfactorios.

###### DIJO EL GOBIERNO:

El mal tiempo reinante no fué obstáculo para la prosecución del avance. Nuestras fuerzas consolidaron las posiciones tomadas ayer y ocuparon otras muy importantes en las proximidades de Teruel, apoderándose de varias piezas de artillería que abandonó el enemigo.

El número de prisioneros que hemos hecho asciende a doscientos, figurando entre ellos cinco oficiales. Han sido recogidos bastantes materiales de guerra, entre ellos un tren militar que conducía refuerzos hacia Teruel y contra el cual hizo disparos de ametralladora, agotando todos los operarios la dotación de municiones.

En la misma forma fueron ametralladas y dispersadas las fuerzas montadas que marchaban por la carretera en dirección también a Teruel. En los demás frentes, sin noticias de interés.

##### Día 17

###### DIJERON LOS FASCISTAS:

Día 17.—El enemigo ha desarrollado un ataque en el sector opuesto a Teruel, consiguiendo infiltrarse algunos grupos en la carretera. Las posiciones resistieron valientemente, tomando después nuestras fuerzas la contraofensiva y arrollando por todas partes al enemigo, que dejó en nuestro poder cadáveres, prisioneros y heridos. Se han presentado en nuestras filas doce milicianos, y en uno de los frentes todos los ocupantes de una posición enemiga, con armamento, municiones y todo lo que allí tenían.

###### DIJO EL GOBIERNO:

El cuarto día de nuestra ofensiva en Teruel fué tan triunfal como los tres anteriores. Las tropas de choque, muy elegidas, que el enemigo, obligado así a dispersar y retrasar sus planes, ha traído a este frente, extrayéndolos de sus concentraciones, pretellieron varias veces, durante la jornada de hoy, romper el cerco de Teruel; pero se frustraron por completo sus intentos, que además les costaron muchísimas bajas.

###### DIJO EL GOBIERNO:

Nuestras líneas, constituidas por las posiciones que conquistamos el miércoles, jueves y viernes, se mantuvieron intactas, sin que en ellas se produjera la menor fisura.

###### DIJO EL GOBIERNO:

A este fracaso de los facciosos contribuyó la aviación leal, que bombardeó y ametralló a los rebeldes con acierto singularísimo.

###### DIJO EL GOBIERNO:

A las cuatro de la tarde cayó en nuestro poder la Muela de Teruel, que era la posición defensiva más importante de la ciudad, desplazando todo aquel frente.

###### DIJO EL GOBIERNO:

Teruel queda por entero bajo nuestros fuegos.

###### DIJO EL GOBIERNO:

Por la noche, el Mando del Ejército, dando libertad a diez de los prisioneros que en número de varios centenares se hallan en puñales de la retaguardia, los envió a Teruel con el siguiente mensaje, que también fué radiado para conocimiento de todo el vecindario:

###### DIJO EL GOBIERNO:

«Cumpliendo los deseos del Gobierno de amoninar en lo posible el número de víctimas, las tropas republicanas, que tienen sitiada la ciudad, consentirán y facilitarán la salida de toda la población civil de Teruel, sin distinción de sexo ni edad. La evacuación deberá verificarse mañana domingo, desde las siete a las nueve de la mañana, en grupos no mayores de cincuenta personas, por la carretera de Teruel a Sagunto, la cual no será hostilizada durante esas horas. Cada grupo deberá llevar una bandera blanca. El Gobierno garantiza la vida y la libertad de todas las personas civiles que salgan de la capital antes de las nueve de la mañana, respondiendo igualmente de la vida de los combatientes que antes de expirar dicho plazo depongan las armas. Declarados zona de guerra el terreno y los edificios que quedan dentro del cerco formado por las tropas republicanas, serán considerados como zonas de guerra, quedando prohibido el uso de esas zonas para fines militares.»

El quinto día de la ofensiva emprendida por el Ejército de Levante se caracteriza por un brio mayor aún que el de las jornadas anteriores, pues habiendo atenuado sus rigores el temporal de nieves, permitió a nuestras tropas más holgar en sus movimientos. Los resultados de esta nueva jornada fueron, como los de las anteriores, francamente satisfactorios. A primera hora ocupamos las posiciones enemigas que defendían el Puerto Escandón, y en las cuales se recogieron algunas piezas de artillería, muchas armas y grandes cantidades de municiones. Al mismo tiempo tomamos por la mañana diversas posiciones en las alturas del Cementerio y al Sur de Teruel.

##### Día 18

###### DIJERON LOS FASCISTAS:

Día 18.—Siguen estrellándose los ataques enemigos contra nuestras posiciones del sector de Teruel, habiendo conquistado nuestras tropas nuevas posiciones sobre la carretera de Celada, causando el enemigo en este sector más de dos mil muertos.

###### DIJO EL GOBIERNO:

El cuarto día de nuestra ofensiva en Teruel fué tan triunfal como los tres anteriores. Las tropas de choque, muy elegidas, que el enemigo, obligado así a dispersar y retrasar sus planes, ha traído a este frente, extrayéndolos de sus concentraciones, pretellieron varias veces, durante la jornada de hoy, romper el cerco de Teruel; pero se frustraron por completo sus intentos, que además les costaron muchísimas bajas.

###### DIJO EL GOBIERNO:

Nuestras líneas, constituidas por las posiciones que conquistamos el miércoles, jueves y viernes, se mantuvieron intactas, sin que en ellas se produjera la menor fisura.

###### DIJO EL GOBIERNO:

A este fracaso de los facciosos contribuyó la aviación leal, que bombardeó y ametralló a los rebeldes con acierto singularísimo.

###### DIJO EL GOBIERNO:

A las cuatro de la tarde cayó en nuestro poder la Muela de Teruel, que era la posición defensiva más importante de la ciudad, desplazando todo aquel frente.

###### DIJO EL GOBIERNO:

Teruel queda por entero bajo nuestros fuegos.

###### DIJO EL GOBIERNO:

Por la noche, el Mando del Ejército, dando libertad a diez de los prisioneros que en número de varios centenares se hallan en puñales de la retaguardia, los envió a Teruel con el siguiente mensaje, que también fué radiado para conocimiento de todo el vecindario:

###### DIJO EL GOBIERNO:

«Cumpliendo los deseos del Gobierno de amoninar en lo posible el número de víctimas, las tropas republicanas, que tienen sitiada la ciudad, consentirán y facilitarán la salida de toda la población civil de Teruel, sin distinción de sexo ni edad. La evacuación deberá verificarse mañana domingo, desde las siete a las nueve de la mañana, en grupos no mayores de cincuenta personas, por la carretera de Teruel a Sagunto, la cual no será hostilizada durante esas horas. Cada grupo deberá llevar una bandera blanca. El Gobierno garantiza la vida y la libertad de todas las personas civiles que salgan de la capital antes de las nueve de la mañana, respondiendo igualmente de la vida de los combatientes que antes de expirar dicho plazo depongan las armas. Declarados zona de guerra el terreno y los edificios que quedan dentro del cerco formado por las tropas republicanas, serán considerados como zonas de guerra, quedando prohibido el uso de esas zonas para fines militares.»

del referido recinto a partir de las nueve de la mañana.»

##### Día 19

###### DIJERON LOS FASCISTAS:

Día 19.—En el día de hoy han continuado los combates en los alrededores de Teruel, realizando el enemigo ataques desesperados a las posiciones al Sur de la ciudad, siendo rechazados enérgicamente, causándose al enemigo gran mortandad. En los sectores de Campillo y Concué el combate fué muy violento, abandonando el enemigo en nuestro poder gran número de prisioneros, habiéndose destruido cinco tanques, que fueron incendiados. Continúa el avance de nuestras tropas. En el aire fueron derribados diez aparatos, cayendo cinco en nuestras líneas.

###### DIJO EL GOBIERNO:

El quinto día de la ofensiva emprendida por el Ejército de Levante se caracteriza por un brio mayor aún que el de las jornadas anteriores, pues habiendo atenuado sus rigores el temporal de nieves, permitió a nuestras tropas más holgar en sus movimientos. Los resultados de esta nueva jornada fueron, como los de las anteriores, francamente satisfactorios. A primera hora ocupamos las posiciones enemigas que defendían el Puerto Escandón, y en las cuales se recogieron algunas piezas de artillería, muchas armas y grandes cantidades de municiones. Al mismo tiempo tomamos por la mañana diversas posiciones en las alturas del Cementerio y al Sur de Teruel.

###### DIJO EL GOBIERNO:

Por la tarde cayeron en nuestro poder la organización defensiva de Castellar, la Ermita y el vértice de Castellar. Una columna que seguía la carretera del Puerto Escandón llegó a tiro de fusil de Teruel antes de que anocheciera.

###### DIJO EL GOBIERNO:

A las seis de la tarde se dio orden de ataque general, que se inició con gran energía. Las fuerzas republicanas que atacaban por el Oeste de la loma del Cementerio, llegaron hasta las casas que por aquel lado hay en las afueras de la ciudad. Al mismo tiempo, otras rebasaron Teruel por el Este, adueñándose de diversas edificaciones del Arrabal. Simultáneamente, las unidades que desde la Muela de Teruel participaban en este ataque general, lograron acercarse al recinto urbano. El combate continuó a la hora de redactar este parte (nueve y media de la noche), bajo la luz de nuestros proyectores, que iluminan la ciudad.

###### DIJO EL GOBIERNO:

Hubo en el curso de la jornada diversos contrastes de las fuerzas facciosas, pero todos ellos fueron rechazados enérgicamente, siendo enorme el número de bajas sufridas por el enemigo y resultando destruido el auxilio de la aviación, que también cayó en socorro de los sitiados.

###### DIJO EL GOBIERNO:

El cerco, lejos de romperse, se ha estrechado muchísimo.

###### DIJO EL GOBIERNO:

El número de prisioneros no puede fijarse de modo exacto, constituyéndolo varios centenares.

###### DIJO EL GOBIERNO:

La aviación leal cooperó a estas brillantísimas operaciones del Ejército de Teruel con vuelos de bombardeo y otros rasantes de ametrallamiento, sufriendo la pérdida de dos aparatos que fueron derribados por la artillería antiaérea que el enemigo se ha apresurado a llevar también a Teruel.

###### DIJO EL GOBIERNO:

La aviación de la República, además del esfuerzo, realmente magnífico, que realizó en la ofensiva de Teruel, hizo hoy, en la zona del Ejército del Centro, dos intensísimos bombardeos sobre concentraciones enemigas.

###### DIJO EL GOBIERNO:

En la zona del Ejército del Centro han sido capturados los cuatro tripulantes del avión de bombardeo faccioso que días atrás cayó en nuestro territorio. Los cuatro pertenecen al ejército alemán.

###### DIJO EL GOBIERNO:

En la zona del Ejército del Centro han sido capturados los cuatro tripulantes del avión de bombardeo faccioso que días atrás cayó en nuestro territorio. Los cuatro pertenecen al ejército alemán.

###### DIJO EL GOBIERNO:

En la zona del Ejército del Centro han sido capturados los cuatro tripulantes del avión de bombardeo faccioso que días atrás cayó en nuestro territorio. Los cuatro pertenecen al ejército alemán.

###### DIJO EL GOBIERNO:

En la zona del Ejército del Centro han sido capturados los cuatro tripulantes del avión de bombardeo faccioso que días atrás cayó en nuestro territorio. Los cuatro pertenecen al ejército alemán.

###### DIJO EL GOBIERNO:

En la zona del Ejército del Centro han sido capturados los cuatro tripulantes del avión de bombardeo faccioso que días atrás cayó en nuestro territorio. Los cuatro pertenecen al ejército alemán.

###### DIJO EL GOBIERNO:

En la zona del Ejército del Centro han sido capturados los cuatro tripulantes del avión de bombardeo faccioso que días atrás cayó en nuestro territorio. Los cuatro pertenecen al ejército alemán.

##### Día 20

###### DIJERON LOS FASCISTAS:

Día 20.—En el sector de Teruel ha continuado la progresión de nuestra fuerza, habiendo rechazado desesperados ataques enemigos y destruyéndoles tres carros de combate, causando enorme mortandad. Las posiciones de Teruel han rechazado en el día de hoy varios intentos de asalto enemigos.

###### DIJO EL GOBIERNO:

En el día de hoy, dentro de las operaciones en el frente de Teruel, nuestras fuerzas progresaron sobre pequeños accidentes del terreno, que, sin modificar de modo esencial las líneas del cerco de la plaza, son muy útiles para lograr que en ellas estén sólidamente asegurados los enlaces entre todas las unidades, evitando así el riesgo de las infiltraciones.

###### DIJO EL GOBIERNO:

La actividad del enemigo fué hoy mucho mayor, habiendo realizado tres ataques muy fuertes en tres puntos distintos. Uno fué dirigido sobre el frente de Los Morrones, entre Campillo y San Blas. Este ataque, al que precedió gran preparación artillera, fué totalmente rechazado, distinguiéndose en el combate nuestra caballería, que continuó admirablemente a los facciosos, luchando pie a tierra.

###### DIJO EL GOBIERNO:

El segundo ataque se produjo en los altos de Celada y posición del Corralejo. Estuvo a cargo de varios batallones, a los cuales se rechazó con energía.

###### DIJO EL GOBIERNO:

El tercer ataque tuvo por teatro la parte central, en dirección a San Blas y Concué, verificándose también con gran lujo de artillería. Nuestras tropas combatieron con heroica serenidad, haciendo un magnífico uso de sus fuegos.

###### DIJO EL GOBIERNO:

Se puede calcular que las bajas causadas al enemigo en este combate ascienden al ochenta por ciento de los efectivos que empleó en él.

###### DIJO EL GOBIERNO:

Nuestros fuegos de artillería e infantería les cooperaron en el llano con tiros muy densos y bien corregidos, produciéndoles una verdadera carnicería. Se vio retroceder en gran desorden a la infantería facciosa.

###### DIJO EL GOBIERNO:

En ninguno de los tres sitios donde se combatió perdimos un solo palmo de terreno.

###### DIJO EL GOBIERNO:

Nuestra aviación, muy bien en los servicios de bombardeo que sobre las columnas adversarias le fueron ordenados.

###### DIJO EL GOBIERNO:

Algunos evadidos de la capital dicen que la desmoralización entre las tropas facciosas y la población civil es muy grande.

###### DIJO EL GOBIERNO:

Fuerzas republicanas del Ejército del Centro realizaron en el sector de la Sierra un ataque demostrativo, que obligó al enemigo a movilizar sus reservas de primera línea.

###### DIJO EL GOBIERNO:

Las fuerzas de la cuarta región aérea, incorporadas al Ejército de Levante en sus presentes operaciones, realizaron hoy varios servicios de bombardeo y ametrallamiento.

###### DIJO EL GOBIERNO:

Fuero objeto de fuego antiaéreo, pero no hubo bajas en el personal ni daños en el material.

###### DIJO EL GOBIERNO:

En la zona del Ejército del Centro han sido capturados los cuatro tripulantes del avión de bombardeo faccioso que días atrás cayó en nuestro territorio. Los cuatro pertenecen al ejército alemán.

#### PRENSA NACIONALISTA, por Bluff



«La ofensiva de nuestro generalísimo va muy bien. Por ahora piensa tomar Teruel, y más adelante, acaso, Sevilla, Toledo o cualquier otra capital.»

TELEFONOS DE «LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA»  
14.759 y 10.315

Mañana se venderá «La Correspondencia de Valencia» a veinte céntimos. Los cinco céntimos de aumento por ejemplar se entregarán al Patronato Provincial de Ayuda para la Campaña de Invierno

ARCHIVOS ESTATALES

cultura.gob.es

Día 21

DIJERON LOS FASCISTAS:

Día 21.—En el sector de Teruel nuestras tropas han ocupado la importante posición de Los Morrones, rechazando brillantemente varios contraataques enemigos y destruyendo tres tanques.

DIJO EL GOBIERNO:

Anoche quedó completamente liquidada la resistencia que algunos núcleos rebeldes seguían ofreciendo de modo aislado en el pueblo de Villaseca, resistencia que podía limitar algo las comunicaciones de las fuerzas inmediatas a Teruel, encargadas de atacar la ciudad por el Sur.

Se han cogido en Villaseca cinco ametralladoras, centenar y medio de fusiles y gran cantidad de municiones. Al mismo tiempo que se contenían en la línea exterior a las fuerzas rebeldes, que pretendían acudir en socorro de Teruel, se ha ido acentuando en la mañana de hoy la presión sobre la capital.

Las tropas que se acometen por el Norte y Noroeste han tomado varias casas próximas al cuartel de la Guardia civil, y han llevado sus líneas hasta el puente del ferrocarril, quedando totalmente ocupado el Cementerio.

Con idéntico rigor se mantiene el ataque por las fuerzas que lo contienen, siguiendo el eje de la carretera de Villastar, al Oeste del Turia. Al Este del mencionado río nuestras tropas van infiltrándose en los arrabales de Teruel.

La columna que avanza teniendo por eje la carretera de Teruel a Sagunto, se halla algo más distanciada que las anteriores.

La jornada de hoy terminó con la entrada de las tropas republicanas en Teruel, estando ya en nuevos poder amplios sectores de la ciudad. Los refuerzos numerosos que el enemigo envió con gran apresuramiento a este frente realizaron desde primera hora de la mañana intentos desesperados para romper por alguna parte nuestras líneas y prestar a los sitiados el auxilio que angustiosamente demandaban éstos; pero se estrellaron ante la bravura del Ejército popular, que se batió en todo instante de modo admirable, rechazando uno a uno los ataques, sin retroceder un sólo paso, a la vez que proseguía metódicamente el avance sobre la plaza.

El primer ataque enemigo comenzó a las nueve, precedido de una acción de artillería muy intensa desde las posiciones de Cerro Gordo en dirección a las nuestras del Alto de Celadas. No obstante su fuego, este ataque, confiado a cuatro batallones, fué detenido con facilidad, sin que nos fuese siquiera necesario apelar a las reservas.

Por la tarde, y buscando inútilmente un punto más débil, se dirigió otro ataque a la carretera de Villalba Beja. Nuestras fuerzas no se limitaron a resistir, sino que contrastaron, aniquilando una compañía entera, de la que quedaron en el campo los cadáveres de casi todos sus componentes. El enemigo siguió reforzando esta parte del frente, pues se vio llegar cuatro nuevos batallones y varios escuadrones de Candet, pero este pueblo se encontraba ya bajo los fuegos de nuestra artillería, merced a una hábil modificación en el despliegue de ésta.

Para recuperar el Cementerio Viejo, perdido por ellos totalmente, anoche los rebeldes lanzaron por los ataques fortísimos sin otro resultado que perder en la empresa más de 200 hombres. Simultáneamente, otras tropas nuestras continuaron el avance, después del cual reemprendieron la marcha, a las cuatro de la tarde, para asaltar la plaza de Toros, convertida, en parte, en refugio, y la parte oriental de la ciudad. Antes de anoche, y luego de apoderarse de varias casas de las afueras, tropas republicanas pasaban hacia la capital por debajo del Viaducto, no obstante el fuego intenso que se les hacía. El Cuerpo XVIII, que combatió sin cesar en su frente, eligió para el ataque los mismos parajes que en la víspera iniciaron el suyo los fasciosos, entre Campillo y San Blas. La infantería llegó a luchar con granadas de mano. Constituyó este combate uno de los triunfos más brillantes del presente período de operaciones. El enemigo, que usó prodigamente de su artillería, no consiguió adelantarse un paso, y sufrió pérdidas cuantiosas. También la columna que operaba por la carretera de Villastar peló, sin decaer, de la mañana a la noche. Desde nuestras líneas se vio cómo las tropas rebeldes encerradas de defender el Mansueto salían de las trincheras para retirarse hacia la plaza y cómo los jefes y oficiales, pistola en mano, obligaban a los soldados a reanudar a los puestos que querían abandonar.

Mientras se libraban todos estos combates y la artillería tenía actúas sobre Teruel con gran intensidad y evidente eficacia, revelada por el gran número de incendios que los proyectiles ocasionaban en el casco urbano, nuestra aviación sólo hizo un servicio de ametrallamiento, no verificando bombardeos sobre Teruel a instancias de los jefes de las columnas atacantes, que los estimaban ya innecesarios.

Poco después de las seis de la tarde, el Estado Mayor recibía un parte del jefe del XX Cuerpo de Ejército dando cuenta de que las fuerzas del mismo entraban en el recinto de la ciudad.

A las diez de la noche, la situación podía sintetizarse así: Primero.—Está ocupada totalmente por nosotros toda la zona Sur de Teruel, comprendiendo el Ensanche y la plaza de Toros.

Segundo.—Se ha ocupado también por entero la zona de la estación ferroviaria, con sus edificios.

Tercero.—Hallanse igualmente en nuestro poder todas las manzanas de casas que forman la línea Oeste del casco de la población.

Cuarto.—Están ocupados algunos accesos del casco viejo, y en Quinto.—En el interior de la zona de ocupación otros.

En la zona de ocupación otros. ciudad sólo suena algún disparo suelto, de cuando en cuando. Nuestras tropas han suspendido el fuego, y algunas patrullas han penetrado en el barrio Sur del casco viejo.

Sexto.—Se sabe que dentro de éste reina gran pánico. Se han encontrado bastantes insignias de oficiales que se despojan de ellas al retirarse.

Las fuerzas que defendían la cabeza del puente, que combatió durante todo el día contra el Cuerpo XVIII, se han desbandado, cayendo parte de ellas prisioneras y huyendo otras al campo.

El ministro de Defensa Nacional ha transmitido al Mando instrucciones energéticas para el mantenimiento del orden dentro de la ciudad cuando ésta quede ocupada por completo. Es cuanto ello se logre, se hará cargo del mando de Teruel la autoridad civil, representada por el gobernador general de Aragón, quien dispondrá todo lo necesario para la continuación de los servicios públicos.

Día 22

DIJERON LOS FASCISTAS:

Día 22.—En el frente de Teruel nuestras fuerzas, venciendo la resistencia del enemigo, al que caían numerosas bajas, siguen avanzando victoriosamente por las estribaciones del casco de Villastar, maniobrando hacia sus objetivos. Es totalmente falsa la noticia dada por las emisoras de radio enemigas, de que Teruel ha caído en poder de los rojos. Teruel resiste heroicamente y su guarnición, con elevadísimo espíritu, está completamente decidida a seguir la defendiendo.

OTRA NOTA DE SALAMANCA DEL DIA 22:

La guarnición de Teruel resiste heroicamente los desesperados ataques del enemigo, que desconociendo el valor de los aragoneses, ha anunciado ya varias veces la conquista de la ciudad. El heroísmo de los defensores de Teruel cerrará pronto las puertas al asaltante. Hoy nuestras columnas de socorro avanzan rápidamente y pronto tomarán contacto con las fuerzas sitiadas de la ciudad. Teruel está con España, mas pronto abatiremos a los asesinos pagados por Rusia.

DIJO EL GOBIERNO:

Desde las posiciones ya ocupadas en Teruel, que enumeraba el parte de anoche, nuestras tropas profundizaron hoy su avance hacia el interior de la ciudad, ocupando considerablemente a última hora de la tarde, en que se adueñaron de puntos muy estratégicos, quedando limitada la resistencia del enemigo a algunos edificios adecuados para continuarla.

La población civil, a la que se

LIRICO Segunda semana de LA RUTA IMPERIAL

Emocionante drama desarrollado en la India, en el que se describen las luchas entre el Ejército inglés y los indígenas del país

VIDA SINDICAL

“La reconquista de Teruel nos empuja a redoblar la unidad de los obreros de la retaguardia y el apoyo del proletariado al Gobierno de la República”—dice la Ejecutiva Nacional de la U. G. T.

Barcelona.— La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. ha celebrado reunión extraordinaria en la que ha examinado la honda y legítima emoción creada por la victoria obtenida del Ejército Popular republicano que ha culminado en la reconquista de Teruel y ha comprobado con satisfacción hasta qué punto esa victoria de nuestros hermanos soldados ha sido facilitada por el esfuerzo de los obreros de la retaguardia, cuya unidad, cuyo apoyo fervoroso al Gobierno aparecen aquí como factores indispensables de la victoria definitiva sobre el fascismo y la invasión extranjera.

Esta comprobación dicta a la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. a redoblar sus esfuerzos por la unidad del proletariado español y su apoyo al Gobierno de la República y contra todos los intentos de escisión que aquellos que,

RIALTO

LA REINA MORA Jueves 30, ESTRENO

Pruebe usted el AMONTILLADO FINO PASTORA de alta calidad

había prohibido evacuar la ciudad, comenzó a salir en masa, al quedar reducidos hoy los fasciosos en esos edificios y verse así libre del terror a que estaba sometida.

Al anochecer marchaban por la carretera de Sagunto, huyendo de Teruel, millares de personas. Para impedir a mujeres, niños y ancianos una fatigosa peregrinación, se dio orden de que todos se detuvieran en un puesto de control cercano a la capital, donde se enviaron gran número de vehículos para transportarlos.

Nuestros soldados acogieron a los evacuados con cariñosos sentimientos, proporcionándoles agua, que todos pedían con avidéz, porque Teruel carece de este líquido desde hace cuatro días, y curando a los que llevaban heridos. La mayor parte de los evacuados permanecieron una semana entera metidos en cuevas. Refieren que las autoridades fasciosas dieron la versión de que los rebeldes habían conquistado Guadalupe y que estaban a punto de tomar Madrid, por lo cual nuestro Ejército del Centro llegaba fugitivo hasta las proximidades de Teruel, siendo esto causa del ataque que en pocas horas habría de ser vencido.

Fuerzas de Asalto, encargadas de los servicios de orden, cumplen esta noche la misión de distribuir y albergar en pueblos de nuestra retaguardia a los millares de evacuados. Estos protestan irritadísimo contra el engaño de que las autoridades fasciosas les han hecho víctimas obligándolos a sufrir un marino inútil.

En las zonas de la ciudad que hemos ocupado se encontraron cerca de cuatro mil heridos, entre población civil y combatientes fasciosos, habiéndose encargado de la asistencia de todos ellos nuestros servicios sanitarios.

Sobre varios puntos del Ensanche, del Arrabal y del Cementerio de Teruel ondeaban hoy grandes banderas republicanas.

El espíritu de nuestras tropas sigue magnífico. Unidas a las que se suponía muy quebrantadas por la fatiga, como consecuencia de la dura y continua pelea sostenida durante ocho días, se resisten a ser relevadas.

Hoy no actuaron contra Teruel ni la aviación ni la artillería leales. La primera se limitó a verificar un ametrallamiento en Bezas, sobre la concentración de los refuerzos enviados por el enemigo, la actividad de los cuales se redujo en la jornada a un solo ataque contra nuestras líneas de defensas del exterior, en el Pico del Zorro, ataque que fué brava y rápidamente rechazado. El único fuego de cañón que se oyó correspondió a nuestros tanques, que actuaron muy interesadamente contra los reducidos reductos

de los rebeldes. En la madrugada del jueves se dieron fin a las tareas del Congreso extraordinario de la Federación Tabaquera Española (U. G. T.).

En todas las sesiones reinó la cordialidad y la altura de miras en las discusiones, abordando con pleno conocimiento y capacidad los múltiples problemas que los trabajadores tenían planteados, tanto económicos como políticos. Del Congreso salieron resoluciones que han de fortalecer en mucho a la Federación, y, por lo tanto, a la Unión General de Trabajadores y a la causa del pueblo. Se ha marcado la pauta a seguir en las relaciones con los Sindicatos Tabaqueros C. N. T. Como tarea importante, la creación de Comités de consumo tabaqueros. El premio a los trabajadores para estimularlos en la producción; el estudio y examen de toda la labor desarrollada por las Direcciones de Industria y Federación, da muestra de la capacidad y desarrollo de los trabajadores cuando se reúnen en Congresos de Federaciones de industria, y marcan claramente los deseos de

do telegramas al presidente del Consejo, al ministro de Defensa Nacional, al general Rojo, al general Hernández Sarabia y al comisario Tomás Mora, como expresión de esta voluntad suya, que es la de todo el proletariado español, de intensificar su cooperación en la lucha contra el común enemigo.

El Congreso Nacional Tabaquero clausura sus sesiones, eligiendo nueva Comisión Ejecutiva

La penúltima sesión comenzó a las diez, bajo la presidencia del camarada Hidalgo, que recoge varias proposiciones presentadas para su aprobación por el Congreso. Se acuerda enviar al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Defensa Nacional el siguiente telegrama: «Congreso Federación Tabaquera Española acordó unánimemente mensaje de felicitación al Gobierno Frente Popular por reconquistar Teruel para España republicana».

La lectura del texto del despacho es acogida por los congresistas con vivas a la República, a la U. G. T. y al Ejército Popular.

Seguidamente el presidente de la Mesa concede la palabra al camarada Jerónimo Campana, secretario de Industria, quien continúa su informe iniciado en la sesión de ayer, sobre su situación al frente de la industria y de la organización.

En nombre de la Ejecutiva de la U. G. T. hace uso de la palabra el camarada Amaro del Rosal, adelantando su intervención, que estaba señalada para la sesión de clausura del Congreso, por exigirse así necesidades de la organización. El camarada Del Rosal expone en un razonado discurso los puntos de vista de la Ejecutiva de la U. G. T. en cuanto al examen de los problemas que a la clase trabajadora plantea la revolución, significando que la responsabilidad directiva de los trabajadores en las industrias debe tener un límite preciso.

El Congreso acepta por unanimidad la dimisión presentada por los componentes del Comité Ejecutivo, pasando seguidamente a discutir la actuación del Comité de Gerencia. Intervienen en el debate los delegados de Madrid y Valencia.

En la sesión de la tarde se continuó discutiendo el examen del Comité de Gerencia. Antes de entrar en la discusión, se leen las actas de las sesiones anteriores, siendo aprobadas tras unas modificaciones.

El camarada Chacón hace un informe sobre la actuación del Comité de Gerencia y analiza la obra de dicho Comité, haciendo ver la necesidad de aprovechar el personal técnico. Después de su informe intervienen Tarazona, Picasent, Alicante y varias delegaciones, enjuiciando la labor del Comité. Seguidamente, el secretario de Industria y del Comité de Gerencia hace un informe, aclarando puntos sobre los diferentes informes hechos por las delegaciones, y se levanta la sesión.

En la madrugada del jueves se dieron fin a las tareas del Congreso extraordinario de la Federación Tabaquera Española (U. G. T.).

La Federación Nacional de la Edificación acuerda mantener, en la próxima reunión del Comité Nacional de la U. G. T., la autoridad de éste y el respeto de sus decisiones

En Madrid se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la Federación Nacional de la Edificación, bajo la presidencia del camarada Antonio Gancedo.

Espectáculos Públicos

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía dramática.— Responsable, Enrique Ramal.— 6 tarde: «Félice Derblay o El herrero enamorado».—10 noche: «Beso mortal», grandioso éxito.

SERRANO.—Compañía de comedia.— Responsable, Emilio Port...

nueva estructuración que modificó el actual Comité de gerencia de la Renta de Tabacos.

Seguidamente se pasó a nombrar el nuevo Comité Ejecutivo de la Federación, quedando integrado por los camaradas José Luna, presidente, de Alicante; Enrique Can...

Cierra el Congreso un discurso del presidente, camarada Hidalgo, que termina diciendo: «En cuanto nos encontremos en nuestros lugares de trabajo, desarrollaremos con ritmo acelerado los acuerdos del Congreso, para hacer una Federación fuerte y potente, que sea garantía para conseguir la victoria del pueblo español.»

Los delegados, puestos en pie, cantan «La Internacional», dando vivas a la U. G. T. y al marxismo unificado.

Se acuerda dirigirse al jefe del Gobierno y ministro de la Guerra, felicitándole por su acertada labor y por cuanto puede representar en estos instantes la actividad y ofensiva de nuestro Ejército Popular.

Se acuerda dirigirse a todas las secciones para que contribuyan a la suscripción encabezada por el Ministerio de Instrucción pública para el Día del Niño.

Se acuerda contestar al comisionado de municiones con respecto a la tarifa de jornales, lo que procede en cada caso, y estimular a los compañeros para que en todas las obras que dependan de Guerra y del Estado se trabaje con la mayor intensidad y aplicando el criterio de nuestro último Comité Nacional.

RUZAFÁ.—Compañía de rev...

APOLO.—Compañía de zarzuela.— Responsable, Pepín Fernández.— 6 tarde: «Extraordinario mar...

ESLAVA.—Compañía de comedia.— Responsable, Soter Martí. Primera actriz, Milagros Leal.— 6 tarde: «Hamlet». — 10 noche: «Papá botero», grandioso éxito.

LIBERTAD.—Revistas y zarzuelas. Responsable, Pepe Alba.— 10 noche: «El capricho de una reina», gran éxito cómico de Pepe Alba y demás partes de la compañía.

RIALTO.—Segunda semana de «Tripulantes del cielo». Completando el bonito dibujo Poppey «Torero de ocasión».

LYMIRIA.—«Aguijas heroicas», por James Cagney y Pat O'Brien, en español. Completando «Por las alas del Pacífico (Revistas)» y el dibujo «Un mono sentimental».

TYRIS.—«La última elegancia», por Ahorra y Siempre, en español, por Shirley Temple y Gary Cooper.

SUIZO.—«Rebelión a bordo», en español, por Clark Gable. Completando «Notas de sociedad (variedad)» y otras películas cortas.

GRAN VIA.—«Violino de Hungría» y «Ojos caribños», en español, por Shirley Temple.

MUSEO.—«Dos rivales» y «Lluvia compra un hijo», por Catalina Bárcena, en español.

Lunes 27 diciembre:

EL CAPITAN BLOOD

En CAPITOL

Frontón Valenciano

MARANA, A LAS 3'30 DE LA TARDE Grandes partidos y quinielas

Gafas bien Crumiere

Por Annabella y Jean Murat Un gran film de aviación con emocionantes escenas de la Gran Guerra y el más conmovedor

es, cultura.gob.es

# Los últimos reductos exteriores de Teruel, donde todavía anidaba la traición, cayeron ayer en poder de nuestras tropas. Igualmente caerán los interiores

## Los reductos facciosos de Teruel van cayendo en poder del Ejército Popular

LAS «FUERZAS AUXILIADORAS» REBELDES SON DERROTADAS UNA VEZ MAS, COGIENDOSE LAS VARIAS AMETRALADORAS.—EL NUMERO DE PRISIONEROS SE ELEVA A CERCA DE CINCO MIL

Fronte de Levante. 23.—Una de la mañana. (Del enviado especial de Febus).

El episodio de Teruel no es minúsculo, sino, por ser uno más en la verdadera Historia de España, digno, como aquellos episodios Nacionales, de ser cantado por Galdós. A punto de extinguirse, nos permito entrar en la escena anecdótica y en el reflejo de los hechos satisfactorios que han ocurrido en la trascendental operación.

Perdida la moral, derrotados los facciosos que han tratado de resistir en Teruel, salvo un grupito muy reducido que aun permanece en cinco edificios, recorren a toda clase de procedimientos para burlar la acción de la justicia. Miles de personas han evacuado durante el día de hoy Teruel, bajo la protección de nuestras fuerzas, para ponerse a salvo del fuego de la lucha y de los rigores de la vida de una población sitiada, aunque volverán a su casa tan pronto la calma se haya restablecido. Pero entre esas infelices mujeres, niños y hombres ancianos que han abandonado sus hogares por unas horas, o por unos días, para recibir protección bajo la bandera de la República, han tratado de mezclarse algunos traidores, que, al sentirse vencidos, no son capaces de responder de sus actos. Militares y falangistas han pretendido pasar como tranquilos ciudadanos, hasta que los ha descubierta y detenido nuestro servicio de vigilancia.

El heroísmo de que blasaban los cobardes, como a todos los cobardes, a la hora de la rendición de cuentas. Les ha fatado valor para pegarse un tiro. Ellos, que no han titubeado un momento en sacrificar a tantos desgraciados!

A muy cerca de cinco mil asediados a la hora presente los prisioneros y detenidos sospechosos que se encuentran en determinado lugar de nuestra retaguardia. Nuestros combatientes, atentos a la consigna y a la orden recibida, les han respetado a todos la vida. Ha habido escenas verdaderamente conmovedoras. Un muchacho, oficial de Falange, se mostró asombrado al ver que sus aprehensores eran todos españoles. Conversando con los que habían practicado su detención, se le hicieron algunas consideraciones, y el equivocado reconoció explícitamente, aunque no lo comprendía, que los soldados del Ejército Popular tardasen en darle muerte, como había oído asegurar a sus superiores que sucedería. «Reconozco que estaba equivocado», exclamó. «Dejadme respirar un poco y matadme. No necesito decir que ahora los sorprendidos fueron nuestros soldados y que ese oficial está tan vivo como todos los demás prisioneros».

En poder del Ejército Popular han caído algunos documentos del máximo interés. Entre otros, figura una relación de personas de izquierda fusiladas, «legalmente» por los facciosos de Teruel. Abundan las mujeres tanto como los hombres. Al lado de cada nombre figura la significación, el juzgado y condena y el cargo que se le hace. La mayoría son tan importantes

como los que a continuación ofrecemos.

Al lado de uno de los nombres hemos leído: «Fusilado por haber tomado un vehiculo para celebrar el aseo de Calvo Sotelo». «Sozialista peligroso», dice otro. Y así, tantos nombres y nombres de varones y hembras inicuamente fusilados.

El Gobierno continúa desarrollando sus propósitos humanitarios en la ocupación de Teruel. Hoy han sido enviados otros tres emisarios a los contados rebeldes que aun resisten en los edificios de la Diputación, Banco de España, Seminario y Cuartel de la Guardia civil. Se les invitaba a la rendición antes de emprender la acción final y decisiva. La Catedral y el Instituto han sido ya vencidos, y los combatientes de la República avanzan por la calle de la Democracia y dominan el casco de la población, salvo las calles en que están onclavados algunos inmuebles. Algunos de los edificios citados se comunican entre sí por galería subterránea. Sólo falta ya el apoteosis; y en la hora de los recuerdos agradables, debemos citar el caso de varios muchachos oficiales que, pertenecientes a este Ejército de Levante, se encontraban en Valencia en un curso de capacitación, y que por carecer de vehículo vinieron a pie para incorporarse a sus unidades y no dejar de participar en la acción.

A última hora de la tarde de hoy, el enemigo ha dado otra bofetada. Esas efeméras auxiliadoras de que habla Franco en sus partes y que, según él, seguían progresando, han tratado de atacar por la parte Norte. Han atacado con dureza, es cierto, y con todo género de elementos; pero mucho más duro ha sido el contraataque de nuestras tropas que guarnecen aquel sector, y que, como consecuencia del combate, han adelantado sus posiciones, han conquistado varias ametralladoras y han hecho al enemigo veinticinco prisioneros.—Febus.

## El júbilo por la caída de Teruel

Cartagena.—En esta ciudad ha causado inmenso júbilo la toma de Teruel por el Ejército republicano. Las tropas de la guarnición desfilaron entre clamorosas vitores a la República, al Ejército Popular y al Gobierno. Muchos edificios lucían colgaduras.

Representantes de los partidos políticos, organizaciones sindicales y demás organismos antifascistas, felicitaron a las autoridades, al jefe de la Base Naval y al jefe de la flota.

Los comisarios políticos visitaron los cuarteles y pronunciaron discursos en los que ensalzaron al Ejército y al Gobierno del Frente Popular.

## Nuestra artillería hostiliza fuertemente, sin ser contestada

Madrid.—Durante la noche última y la madrugada de hoy, las baterías republicanas dispararon intensamente sobre las posiciones enemigas del frente de Madrid.

El bombardeo aumentó en la madrugada, y a nuestros cañones no contestaron los de los rebeldes.

## Consejo Provincial

El presidente accidental de este Consejo, compañero Murria, ha regresado de Barcelona de gestionar diversos asuntos de interés provincial.

Con motivo de la brillante actuación del Ejército republicano en la toma de Teruel, visitó al gobernador civil una Comisión de la Corporación, para testimoniarle la adhesión inquebrantable al Gobierno de la República, remitiéndole por el mismo telegramas entusiastas al presidente de la República, al excelentísimo señor ministro de Defensa Nacional, al alto mando del Ejército del frente de Teruel y general Rojo del mismo.

## Pérdida

Hoy en la cola de galletas Plaza de un monedero con dinero y un décimo número 15.158. Tracción séptima, del sorteo 3 enero próximo. Se ruega la devolución. Se gratificará General San Martín, 2. Concha Clemente.

## Partes oficiales de Guerra

### EL DE ANOCHE

#### Ejército de Tierra

LEVANTE.—A primera hora de la mañana cayeron los últimos reductos de resistencia rebelde que subsistían en el exterior de Teruel, apoyándose en las posiciones del Cementerio Nuevo, Santa Bárbara y el Mansueto. En consecuencia, nuestras tropas dominan totalmente cuanto constituye la zona de maniobra de las columnas de operaciones.

Anoche se pasó integra a nuestras filas una compañía de ametralladoras, y esta mañana hizo lo propio otra compañía de Infantería, ambas pertenecientes a las fuerzas que se hallaban en el interior de la ciudad.

Durante la jornada de hoy, las tropas que esaltaron Teruel prosiguieron sin interrupción la obra de limpieza de las resistencias interiores que quedaron localizadas en muy pocos edificios.

Sigue sin cesar la evacuación de la población civil, que alcanzaba esta tarde a tres cuartas partes de su totalidad, habiendo sido convenientemente aislados algunos casos de tifus que se registran en ella.

El único servicio de la aviación facciosa consistió hoy en bombardear la Puebla de Valverde, donde se había dado albergue a gran número de mujeres y niños evacuados de Teruel. Por fortuna, el bombardeo, hecho pésimamente, apenas causó víctimas.

En el frente exterior, los refuerzos enemigos iniciaron sobre nuestro flanco derecho, al anoche, un ataque, que fué rechazado con gran facilidad. En los demás frentes, sin novedad.

## Han sido conquistados la Diputación, el Gobierno civil y el Instituto de Teruel

### Sigue la penetración en la ciudad, mientras se procede a la puesta en marcha de todos los servicios

Fronte de Levante. 24. 2 tarde (del enviado especial de Febus).— Los facciosos empezaron a encajar el golpe que supone para ellos la pérdida de Teruel.

Tienen el despropósito justificado que la presencia militar de que alardeaban va a sufrir en el extranjero.

Se consideran incapaces para soportar a los escasos rebeldes que aún resisten a favor de lo angosto de las calles del casco de la ciudad vieja y recurren a todo género de recursos y ardidés para tratar de retrasar el efecto político.

Ayer han llegado en su osadía a invitar por radio a los periodistas extranjeros a visitar Teruel.

Parece como si ignoraran que los periodistas extranjeros ya han pasado las calles de esta capital aragonesa invitados por nuestro ministro de Defensa.

Comentamos el hecho porque no plantea una curiosidad.

¿Por dónde pretenderán los facciosos llevar representantes de la Prensa extranjera a Teruel?

Como no sea en avión y dejando caer en paracaidas...

Se comprenderá que si pudieran enviar algo a los sitiados les enviarían refuerzos y recursos; y éstos, aunque han tratado de proporcionarlos, ya hemos visto la suerte que han corrido y el resultado que les ha deparado: hacer el ridículo y perder centenares y centenares de hombres sin adelantar un solo paso.

Cuatro mil facciosos heridos han encontrado nuestros soldados en un hospital de Teruel, al hacer su entrada en la ciudad. Los muertos, por proporción, se calculaban en más de 400. Los hospitalizados siguen recibiendo asistencia de sus propios facultativos, bajo la vigilancia estrecha de nuestros centinelas.

La vida normal de la ciudad de Teruel ha empezado ya a organizarse bajo la égida de la República. Representantes del Banco de España, su subgobernador señor Zapala, del Ministerio de Sanidad y del Tribunal Supremo han llegado con tal objeto. Todas estas representaciones han quedado ya instaladas en edificios de la capital de

la zona urbana liberada, para poner en marcha las organizaciones de la justicia y financiera, así como para asistir a las necesidades de índole sanitaria, por haberse apreciado en Teruel algunos síntomas de enfermedades infecciosas.

Todas las representaciones citadas cumplimentaron al jefe del Ejército de Levante, general Hernández Sarabia, expresándole la felicitación a las tropas de su mando por los éxitos conseguidos.

La felicitación de la máxima representación del Poder judicial, estaba dispuesta por el presidente del Supremo don Mariano Gómez y redobada en los siguientes términos:

«Sirvase visitar también al jefe superior militar de las fuerzas militares de Teruel, en nombre de este Tribunal Supremo y de su presidente, para expresarle a él y a la oficialidad y tropas de su mando, nuestra más entusiasta felicitación por el heroísmo y disciplina que han patentizado al reconquistar para la República esa tierra de Teruel, ultrajada por el valor rebelde y reintegrada por el valor

de nuestros soldados al imperio soberano de la Constitución y de las leyes.»

En la conversación que mantuvieron el general Sarabia y sus vicarías, el señor Hernández puso de manifiesto la enorme diferencia que existía entre la situación actual, en plena fortaleza del Ejército Popular y los tiempos pretéritos; hace dieciséis meses, cuando el propio señor Sarabia era ministro de la Guerra y a presencia de Hernández unos diputados de Badajoz acudieron a pedir al nuevo general cuarenta mil fusiles y cuatro ametralladoras para defender Mérida.

El señor Sarabia no pudo responder de momento; cosa que no quedaba ni una sola arma ni en el Ministerio ni en los Depósitos del mismo, aunque se había suministrado este armamento en los servicios de retaguardia.

Al fin, tras estrecha búsqueda, se reunieron cien fusiles y una ametralladora.

Para cooperar en la organización que a la justicia turbolenta

## Una operación de castigo sobre los reductos facciosos de Villa del Río

### NUESTRAS FUERZAS ATACARON CON BOMBAS DE MANO, CAUSANDO MUCHAS BAJAS AL ENEMIGO

Fronte de Andalucía.—En el Ejército de Andalucía se observa mayor actividad, aunque sin importancia, en diversos sectores, de bida, generalmente, a iniciativa nuestra. En la noche anterior las fuerzas republicanas realizaron una incursión y atacaron con bombas de mano algunas posiciones de las proximidades de Villa del Río, produciendo muchas bajas al enemigo y sin consecuencias para nosotros. Otras fuerzas efectuaron un reconocimiento con dirección a Puente Albanding, sosteniendo in-

tensos tiroteos y regresando a sus bases sin novedad, después de haber cumplido la misión. Aparte de pequeños cañones y algunos morteros de los enemigos por Porcuna y Lopera, sin consecuencias, no se ha registrado nada más digno de mención. La caída de Teruel ha provocado un júbilo indescribible en todas las localidades de este sector, izándose banderas y celebrándose manifestaciones en medio de enorme entusiasmo.

## El mito del bloqueo faccioso de nuestras costas

En el Ministerio de Defensa Nacional se ha facilitado la siguiente nota:

«Como fácilmente puede comprarse, la calificación de mito que se dió en notas anteriores al pretendido bloqueo faccioso de nuestras costas, no ha podido ser más apropiada.

La navegación no ha sido obstaculizada en lo más mínimo en lo que se refiere a la intervención de buques de superficie rebeldes.

Y en cuanto a la pretendida amenaza del bloqueo de minas submarinas, no pasa de ser una simple idea de una imaginación calenturienta.

El servicio de rastreo de minas implantado, hace mucho tiempo a lo largo de la costa y en los accesos a nuestros puertos, funciona

con tal regularidad y prácticas, que garantiza por completo la supresión de dicho riesgo.

Los rebeldes, de una forma esporádica, amparándose en las sombras de la noche, podrían intentar el fondo de minas aisladas, las cuales, como ya ha ocurrido, serían rastreadas y pasarían a engrosar nuestro stock de dicha arma submarina.

Razones de la más elemental prudencia y discreción impedirían dar a conocer la organización del servicio de rastreo, que entre sus múltiples dificultades cuenta con la práctica adquirida en los muchos meses que lleva de funcionamiento, que ha permitido, como antes decimos, la garantía de la navegación por nuestras aguas territoriales.—Febus.

desarrollados los señores Granados y Enjuto, ha llegado ya de Calpe el necesario personal, incluso un Jurado con sus costeros miembros, que entenderán en los primeros juicios del Tribunal Popular.

Los focos rebeldes de la ciudad tienden a extinguirse. Puede decirse que se reducen a los edificios religiosos, desde cuyas torres, como siempre, protegen los facciosos.

En la mañana de hoy se ha conquistado el edificio de la Diputación, se tiene rodeado el del Banco de España y se ataca por detrás el Gobierno civil.

Ni un solo momento se interrumpe la penetración de nuestras tropas que, casa a casa, van reduciendo estos reductos facciosos.

Al mediodía, la aviación facciosa ha bombardeado algunos pueblecitos de nuestra retaguardia, donde, por las necesidades de la evacuación, se aglomeran las personas civiles sacadas de Teruel. Nuestros cazas les han salido al paso, desconociendo hasta ahora el resultado del combate.

En el momento en que telegrafiamos, nuestras fuerzas han terminado un nuevo avance y han fortificado el Palacio Episcopal, la torre y el Arco de San Martín y la calle del Temple, hallándose junto al Seminario. Así, en este momento, dos de la tarde, no quedan focos rebeldes más que en una cuarta parte del casco viejo.

Fronte de Levante (del enviado especial de Febus).—A las cuatro y media de la tarde las fuerzas de la República han tomado los edificios del Gobierno civil y del Instituto, donde ya ondea la bandera de la República.

La alarma de hoy

A las 11'45 se dió la señal de alarma en la capital, por aparecer seis aparatos facciosos sobre los alrededores del pueblo de Sagunto.

Las baterías de la D. E. C. A. actuaron con bastante intensidad. Los cazas leales consiguieron entablar combate con los aparatos facciosos, produciéndose que uno de ellos salió tocado. La aviación leal obligó a arrojar las bombas sobre las montañas, no produciendo por lo tanto ninguna víctima ni daños materiales.

Se dió el caso de alarma en esta población a las 12'37, después de hacer los aparatos facciosos rumbo a Palma.

## El Papa protesta de la persecución a los católicos en Alemania

Ciudad del Vaticano.—En la alocución que el Papa ha pronunciado esta mañana, y dirigiéndose al mundo entero, protestó solemnemente y energicamente contra la situación en que se hallan actualmente los católicos en Alemania.—Febus.

Se ha puesto a la venta

«Vida revolucionaria de Ricardo Flores Magón»

Por E. Mistral, con prólogo de Muro.

Interesantes episodios de la revolución mejicana, con ilustraciones y retratos de las más destacadas figuras de aquel movimiento libertador.

EDITORIAL GUERRI. COLECTIVIZADA.—VALENCIA

## De Cataluña

### Limpiando nuestras filas

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» publica, entre otras, las siguientes circulares:

Disponiendo, en virtud de lo delimitado por el decreto de 21 de julio de 1936 y orden-circular de 11 de octubre del mismo año, causen bajo en el Ejército por hallarse clasificados como desafectos al régimen, con pérdida de todos los derechos inherentes a su empleo, incluso los pasivos, debiendo quedar en la situación militar que a cada uno le corresponda, varios jefes y oficiales del arma de Cataluña, entre los que figuran los coronel Francisco Alonso Escrivá, Juan Estévez Blanco y Joaquín Portillo Belluga; y los tenientes coroneles Manuel Chacel Norma, Manuel Espin, Eusebio y Nicolás Torio González.

Disponiendo, en virtud de lo delimitado por la Orden circular de 20 de octubre de 1936, en relación con el decreto de 21 de julio del mismo año, cause baja en el Ejército, con pérdida de todos los derechos y ventajas inherentes a su empleo, incluso los pasivos, por haber sido clasificados como desafectos al régimen, el teniente coronel Víctor Vigar.

## PERDIDA

Cartera que se extravió en el tranvía número 22, de la línea de Manises, con la documentación a nombre de Domingo Valencia, se ruega la entreguen en el cuartel de Ingenieros, oficinas de la Deca, y se gratificará.

## Sindicato Médico de Valencia y su provincia, U. G. T.

Se ha abierto una lista de suscripción para la compra de un inmueble en este Sindicato Médico de Valencia, U. G. T., por lo que rogamos a todos los compañeros acudir a entregar su donativo o un día de haber, para dicha suscripción. Esperamos que los médicos se harán cargo del justo motivo, por lo que se solicita su ayuda en pro de la campaña humanitaria y en bien de la causa antifascista.

La Directiva

Exilja a miembros en buenas condiciones de tabacaleros!!!

## Manzanillo Marujo

Exquisito paladar

## Rialto

JUEVES 30

ESTRENO

La Reina Mora

Por E. Mistral, con prólogo de Muro.

Interesantes episodios de la revolución mejicana, con ilustraciones y retratos de las más destacadas figuras de aquel movimiento libertador.

EDITORIAL GUERRI. COLECTIVIZADA.—VALENCIA

CAPITOL  
Lunes 27 diciembre  
ESTRENO



Capitán Blood

Hablada en español

Bella historia de amor, de aventuras y de heroísmo. La sensación de peligro pasa constantemente por sus escenas, llenándoles de esa emoción tensa y vibrante tan difícil de igualar.

Su recuerdo vivirá profundamente en el ánimo de cuantos lo vean

—¿T'has fijao, Zacarías?...  
Lo mejor y más barato, en las

## Nuevas Galerías

Regalo de almanagues del célebre «ZACARIAS»  
JUGUETES, los más bonitos  
JUGUETES, los más baratos

JUGUETES, el mayor surtido  
PERFUMERIA - ARTICULOS PARA REGALO  
Precios baratísimos - Entrada libre

Grandes Almacenes Nuevas Galerías  
Controlados e intervenidos por Dependencia Mercantil, U. G. T.  
Avenida de Nicolás Salmerón, 2 - Teléfono 13.922

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

